

Table with subscription rates: Barcelona, una peseta al mes; Provincias, 4.50; Unión Postal, 9.00.

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CENTIMOS - 5 + Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros + 5 - CENTIMOS - 5

Grandes Almacenes EL SIGLO BAÑOS DE MAR. Completeo surtido en Trajes de baño para señora, caballero y niños. GRAN VARIEDAD en Muebles de mimbre y junco para playa, jardín y casas de campo.

Al acercarme hacia otros amigos, veo acogida mi presencia con felicitaciones y con palabras de respeto y de entusiasmo para España, para Barcelona. Dos amigos franceses ingenieros notables, que ha poco se encontraban en Barcelona, me cuentan con palabras de admiración sus impresiones de la Ciudad Condal.

En que se hallaba antes. Y si el actual jefe del Gobierno lograra desarrollar una política ampliamente liberal y reformadora, dando satisfacción a los deseos del país, y al mismo tiempo impulsara el crecimiento de la vida regional y municipal, le alejaría del Poder para siempre.

un importante mitin de propaganda en el que tomarán parte el diputado a Cortes don Laureano Miró, el diputado provincial don Eduardo Micó y D. Miguel Gaudier, la inauguración del Centro Republicano de Santa Margarita de Montbuí, del distrito de Igualada.

CHOCOLATE AMATEUR CLASE SUPERIOR. Image of a child eating chocolate.

Políticas La situación de Maura. Hace un tiempo que no se descifra la actitud del señor Maura respecto de algunos problemas, muy serios y muy trascendentes planteados en la política española.

SESION MUNICIPAL

Como se hallan en Madrid los señores Abadal, Lluhi, Mir y Marial, es de suponer que no se provocarán grandes debates y que los asuntos de más trascendencia quedarán pendientes. Nos hacemos la ilusión de terminar pronto, si bien pudiera suceder que no fuese así, porque se quieren presentar proposiciones referentes a la salvajada que los sucesores de Savalls y de Cuccala realizaron en Granollers.

ESTÓMAGO DISPEPSIA. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la Harina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

Desde París EL GENIO ESPAÑOL. Al entrar en el salón del Club, pequeños grupos de amigos saborean las últimas tazas de café de la 'saïson'. Me acerco, escucho; se habla de los juegos olímpicos de Stockholmo, me entero que esta gran manifestación deportiva ha terminado y de las naciones que en ellos han triunfado.

La Pirenaica Pailaresa. Sociedad Anónima Cooperativa de Automóviles para viajeros de Tárrega a Gerri de la Sal y viceversa combinada con servicio de carruajes hasta Sort. Administración en Barcelona, Rambla de las Flores, núm. 37, por la tarde.

Sociales

Para los ferroviarios asociados

Mi última palabra

No trato de recargar de sombríos colores el triste resultado del Congreso ferroviario, el fracaso más tremendo, cual era de esperar, ha coronado su obra; pues más que una Asamblea, no ha resultado otra cosa que un «mitin» de delegados donde la nota violenta y la amenaza es su característica. Ningún sentimiento de rencor ni de odio puede animarme contra sus iniciadores. Reconozco y confieso lealmente su noble deseo.

Cesad en vuestra amenaza, que por lo que a mí toca, nada me hará variar un ápice de la norma que mi conciencia trace; cesad en vuestra propaganda ofensiva para los que no piensen como vosotros, que dais triste espectáculo; deponed vuestra animosidad y pensad que si tenéis el derecho de defender lo que consideráis conveniente y necesario, tengo el mismo derecho y hasta el deber de combatir lo que creo pernicioso y funesto. Convencedme e iré con vosotros.

Queréis edificar y destruir, creéis adelantar y con vuestra obra retrasáis medio siglo, pensado bien. Si no fuera un absurdo, sería un contrasentido vuestro programa.

Vuestro más grande anhelo, vuestra primera imposición es el reconocimiento de la sociedad de resistencia, lo cual, a mi modo de ver, no pega a nuestra condición de empleados. Si tenemos distinta legislación que los demás obreros a los que no les liga ninguna ley ni reglamento es razonable que nos pongamos en sus mismas condiciones, ellos que no tienen más amparo que el vínculo de unión que en sus relaciones establece una sociedad con otra en defensa de sus intereses? Además al constituir una sociedad de tal naturaleza nos despojamos, o más bien renunciamos voluntariamente a nuestro carácter de «funcionarios».

Lo que consideraba como un mal lejano ha resultado una triste realidad nacida en los acuerdos adoptados por la Asamblea. Toda sociedad de resistencia habrá que formar en el concierto general de sociedades o sea en el Sindicato y vosotros así constituídos tendréis que ingresar en él y acatar sus mandatos, pensad si esto puede ser un gran mal de irremediables consecuencias; pero como antes digo, ya os habéis anticipado vosotros haciendo subditos de Pablo Iglesias. Y no tratéis de desvirtuar los hechos, ni de justificar con vuestra protesta el ingreso a la Unión general de trabajadores y no podréis alegar ignorancia si no queréis caer en el ridículo, que no otra finalidad tienen los Barríos Perezaguas y otros «ajenos» que hacemos jugar como elemento valiosísimo de su partido. Tampoco podréis negar que a pesar de la frase de vuestro delegado que «ferroviarios sí, pero no políticos» llevásteis a la Asamblea el sello de «cierto mal» político. Claro es lo dije y de ahí el «cajón» y tanto es así, que en la Sección Catalana tenéis de presidente un carretero, que, si como persona merece todos mis respetos, ignora hasta dónde llegan sus conocimientos en materia de ferrocarriles; pero que jamás debió intervenir en asuntos de «familia».

Veamos ahora nuestras arrogancias. No voy a ser entusiasta tan intenso que decís, sé de muchos asociados que suman número, pero no fuerza, por haberse asociado, no por fe y por entusiasmo a vuestra obra, sino por temor algunos, muchos para el buen parecer o compromiso, ninguno de ellos para formar en el momento decisivo; más prescindiendo de estas consideraciones y dando por sentado que todos los socios lo son por vocación y devoción; supongamos por un momento que la Compañía se niega en absoluto, no sólo a la aprobación de vuestras peticiones, sino a entablar tratos y relaciones con vosotros ¿rechazaréis el guante y decretaréis la huelga? Ya habéis medido el alcance de un movimiento como el que proponéis y consideráis (me refiero a la Red) quién esté capacitado para dirigir y encabezar un movimiento de tal naturaleza no ya con seguridad, ni sólo con probabilidades de éxito, no y mil veces no, y si acudís fuera en busca de alguien que pueda impulsar la acción directriz, no sólo daréis pruebas de vuestra pequeñez, sino que al perder nuestra significación nos hacemos tributarios de Perezaguas, Lerroux o P. Iglesias, no importa el nombre y por lo tanto juguete de su partido e instrumento poderoso para sus fines y esto no debe ser, no puede ser.

Por otra parte yo os podría decir que vosotros mismos no tenéis confianza en vuestra obra ni tenéis fe en la eficacia de vuestro programa; no trataré de demostrarlo porque no concedo a la polémica dispensa para rebasar los límites de la discreción, y si dudáis del éxito y eficacia de la huelga ¿por qué la proponéis con tanto pulmón y hacéis creer lo que no creéis con peligro de lanzar al abismo un puñado de hombres que lo que menos, con ser muy doloroso, sería perder el pan de sus hijos, sino el atascamiento y el retroceso de toda la colectividad.

Pedís luego derechos pasivos, esto es, retirados, orfandad y viudedad. Nobles sentimientos son éstos que honran al que los tiene; pero permitidme lamentar mi ceguera, soy tan tonto que ni con cristales de aumento acierto a ver la razón lógica con que fundamentáis vuestra previsión y el cariño de vuestros hijos y esposas, porque no he visto aún ninguna entidad societaria en ninguno de sus ramos u oficios que haya exigido al patrón garantía de subsistencia de su familia al fallecimiento ni su sustento cuando el paso de sus canas doble su calva frente y si la previsión y el ahorro no ha podido pasar de un loable deseo la comiseración y la limosna ha de ser su asilo. Si en vez de «funcionarios» prestando un «servicio público» no somos más que obreros que remunerados por el patrón recibimos el jornal o salario estipulado por nuestro esfuerzo, ¿con qué derecho hemos de exigirle que pague un servicio que ya no le prestamos, ni con qué fundamento podemos obligarle que nos sostenga cuando por la falta de energías ya no le somos útiles? Si como obreros adquirimos derechos, ¿cómo no los adquirieren los demás obreros? Queréis ser simples obreros e igualarse a ellos y en cambio exigís privilegios que ellos no tienen ni podrán tener.

Largo sería rebatir todas vuestras peticiones, sólo diré que el «escalafón riguroso» es un absurdo y en cuanto al «aumentado gradual» que pedís, no es razonable ya que el estímulo y la satisfacción del deber cumplido, aunque duro, es forzoso declarar, que apenas se conoce y con vuestro programa sería totalmente desconocido. Hay que guardar el escalafón para mejores tiempos.

De nadie es desconocida la grandiosa importancia de los ferrocarriles en la vida económica de los pueblos, es la fuente de riqueza del país, es el medio de civilización y cultura y hasta instrumento de Gobierno, ya que casi de todos los ministerios depende o con ellos tiene íntimo contacto. Podrán desaparecer otros organismos, el ferrocarril imposible; es el fomento de todas sus industrias y el factor más importantísimo de su comercio. Y parece mentira que lo que todos reconocen por su importancia, sólo nosotros fingimos desconocer y queráis malbaratar el papel y la alta misión del ferroviario rebajándole a la categoría de humilde oficio. Nada me extraña que lejos de ascender en concepto y de ser mirados con el respeto que nuestra utilidad merece ya que en sus manos está la cuantiosa fortuna que representa la prosperidad de un pueblo y de su actividad e inteligencia pende muchas veces un fin de vidas que de continuo transporta de uno a otro confin, si todo vuestro afán parece ser divorciar de esa consideración y de ese respeto.

Yo os recordaré, debo recordaros, que no hace muchos años se fundó un Centro donde además de esparcimiento y solaz para nosotros y nuestras familias, debía ser una entidad para el fomento moral y material del empleado, un Centro de educación e instrucción para sus hijos y sitio donde estrechar las relaciones de amistad con los compañeros y de contacto con nuestros jefes, acepté con entusiasmo y cariño la idea y contribuí con mi humilde esfuerzo a propagarla; pero siervo bien contactado compañeros nadie respondió al llamamiento y el que no lo miró con desprecio lo hizo con la mayor indiferencia. Pero claro está, razones poderosísimas había para contestar airados a quien les invitaba a él. Se trataba nada menos que pasarse, señores! de nombrar presidente honorario a nuestro dignísimo director D. E. Maristany, e integraba la directiva un respetable jefe, y no hay que dudar, con los «tiranos» ni a la gloria. Se trata, pues, de una obra útil y digna de nosotros, y repito que la indiferencia si no el desprecio es la reciproca; en cambio se trata de política, (sin perjuicio que cada cual piense como mejor le plazca y ejerciendo sus derechos de ciudadanía según los dictados de su conciencia) o de societarismo para ir contra el tirano y veréis cómo muchos acuden más solícitos que las moscas al panal; se trata de resistencias, todos son adhesiones y la palabra compañerismo, que como dije es una ficción, resuena por todos los ámbitos. Nadie es capaz de sacrificar un céntimo para una obra magna y altruista; pero nadie tampoco desdén de tirar parte de su sudor para señalar algunos miles de pesetas para los que pretenden vivir a costa nuestra. Así nacimos, así moriremos si no vamos por la empuñadura.

Encaminad vuestros pasos por mejores senderos, impulsad otras orientaciones a vuestros ideales y no cabe dudar merecerá la aprobación de los que hoy han de ser vuestros mayores enemigos. Celebrad

Congresos dando representación a las Compañías, al Gobierno y a las fuerzas vivas como entidades económicas, Cámaras de Comercio y otras por lo mucho que les afecta, ya que antes os he hablado de la importancia del ferrocarril; llevad a estas asambleas el esfuerzo de vuestro estudio y de vuestros desvelos en busca de medios económicos y leyes para nuestro mejoramiento y no dudéis veríamos así satisfechos nuestros anhelos.

No admito réplicas, vuestros argumentos en contra no tendrán fuerza porque no os concedo el derecho de juzgar de la eficacia de un medicamento sin antes haberlo ensayado. Yo no concibo que hombres tan preclaros como los Maristany, Cardenas y Codercchs, cuyo talento y valer es fama mundial, puedan albergar en su corazón las miserias que nos forjamos, pues sería tan absurdo como considerar al médico, en funciones de su sagrado ministerio, un hombre vulgar capaz de sentir cualquier debilidad en presencia de un enfermo. El médico desprecia su vida que puede peligrar en presencia de una infección o contagio, deja los sentimientos de rencor o de odio, de agravios que pudo haber recibido, arroja y desprecia su humanidad para no ser traicionado por los sentidos y se convierte en algo superior, es la ciencia en forma humana que acude donde su auxilio es menester y cura y «quiere» curar siempre y sin mirar a quién, rico o pobre, viejo o joven, amigo o enemigo, él no ve más que una vida que se escapa y quiere retener. Así les considero yo, algo superiores y perfectos cuyo espíritu volando por las altas regiones del saber y de la ciencia, no puede descender al lado de las humanas pasiones, porque así como el ejercicio da vigor al cuerpo el estudio purifica el alma, es su gimnasia, que le da perfección y belleza; ellos no ven más que hombres que les dan honra, gloria y hasta provecho, que en su organización y en el buen funcionamiento de esta complicada máquina cifran todo su orgullo, su esperanza toda. ¿Quién no recuerda aquella «perfidia», aquel deshecho de corrección y castidad que se llamó D. Eduardo Azaña, padre del actual jefe del movimiento y quién no se descubre con respeto y veneración ante su memoria? ¿Es posible, pues, considerarnos como un estorbo a nuestro mejoramiento? Ved al maquinista con «caja» solícito y hasta con mimo engrasa su máquina que volve y ligera corre como su pensamiento y dócil y sumisa obedece su voluntad. Como hombres cuyos sentimientos mucho más refinados por su perfección, no pueden sentir complacencia en el malestar de los que dirigen; como «maquinistas» han de escatimar el engrase a su máquina que sumisa y dócil obedece su voluntad? Ellos «quieren» la mayor perfección y necesitan posible en nosotros para que la obra resulte más completa, más perfecta y más bella.

No se me oculta que al poner mi pensamiento y mi sentir en los labios, sólo he de conseguir hacerme impopular y lograr hasta vuestro desafecto personal, más si tal hacéis no seréis justos y daréis prueba de poco liberales, que hasta la libre emisión del pensamiento queréis secuestrar. No he de insistir más, la responsabilidad de los hechos caigan sobre aquellos que por afán de notoriedad sacrifican su condición, entrando en tratos con gentes que sólo en explotar nuestra fuerza y nuestra superioridad sobre las demás fuerzas es su interés; por esto yo que siento más deseos de mejoramiento, más vivas ansias de alejar el porvenir pavoroso para los seres queridos que ocupan todo mi ser y toda mi vida, hincado que vuestros esfuerzos vayan dirigidos y encaminados, a mi parecer, por senda tan tortuosa.

Elaboremos juntos, trabajemos unidos, intereseos para que dirijan todo su talento y todo su corazón hacia nosotros y mirando los intereses de todos como patrimonio común, haremos una obra magna. Creed que lo que hoy os parece una quimera, ha de ser una realidad en su día. Acelerad el tiempo, no entorpecáis en su marcha la saeta.

Esta es mi última palabra. Juan Paltré

SANTO DEL DÍA San Vicente de Paul, cf. y fr. y Santos Justa y Rufina, mrs. SANTO DE MAÑANA San Blas, pr. y Santos Jerónimo, fr. y Valeriano, ab.

Los de maestros hace algunos días que obran en poder de dicha corporación. El plazo de reclamaciones terminará en breve, por lo cual los interesados deben procurarse cuanto antes dichos folletos.

De Sanidad

Se han impuesto sendas multas de 500 y 250 pesetas a los vecinos de Tona doña Josefa Nuri, profesora en partos, y a doña Carmen Pujola, comadrona intrusa por haberse comprobado que las denuncias que la primera hacía contra la segunda obedecían al incumplimiento de un contrato celebrado entre ambas en cuya virtud la intrusa debía satisfacer a la profesora dos pesetas por cada parto que asistiera.

Se manda al inspector municipal de la zona que compruebe una denuncia sanitaria contra la casa número 85 de la calle de la Universidad.

Se refiera al alcalde de Tona que proceda a construir la alcantarilla que es indispensable para saneamiento de la población.

Se impone al vecino de Monistrol D. Emilio Enrich una multa de 500 pesetas por emplear la sacarina en la fabricación de gasosas.

Se remite al director general de Administración un escrito de la Diputación provincial de Barcelona pidiendo que antes de resolver el recurso interpuesto por la de Gerona, sobre pagos de estancias de dementes pobres, se le dé vista del recurso.

Manifestación prohibida

Ayer mañana visitaron al gobernador el alcalde de Igualada, para cambiar impresiones sobre la manifestación que los elementos republicanos piensan organizar el próximo domingo en aquella localidad.

El señor Portela le ha dado orden de no permitir dicha manifestación, pues considera, que en los actuales momentos, es dar prueba de cordura y de altísimo patriotismo, el procurar a todo trance y por todos los medios, que no haya motivos para las luchas homicidas de los bandos políticos y extremos.

Podrán llevar coronas a las víctimas del carlismo, pero sin acompañamientos numerosos, que interrumpen la libre circulación por las calles, y puedan ser causa de excitación de pasiones que originan sucesos lamentables para todos y que todos tenemos el deber de evitar.

Visitas

Ayer visitaron al gobernador el diputado señor Sagnier, el alcalde de Lérida y el presidente de la Diputación de la misma ciudad, señor Gil Doria; D. Laureano Miró, con una comisión de San Juan Despí; el cardenal portugués señor Netto y el señor Calvet.

¿Qué pasa en Granollers?

Según se nos asegura, en Granollers, la mayor parte de los obreros de esta población están decididos a no entrar en sus respectivos talleres como continúan asistiendo a ellos los obreros carlistas.

Esta decisión ha promovido un gran revuelo y es fácil que las autoridades intervengan en el asunto.

El gobernador civil dijo que nada sabía de este asunto.

Para los propietarios

Por este Gobierno civil se hace el siguiente aviso:

1. Necesitándose arrendar un local donde instalar las oficinas y demás dependencias de la Delegación de Policía del distrito de la Universidad, en esta capital, se invita a los señores propietarios de las casas enclavadas en el mismo, que reúnan las condiciones establecidas en el pliego que se inserta a continuación, para que en el plazo de diez días, contado desde la publicación de este anuncio, puedan presentar sus proposiciones en la Secretaría de la Inspección general de Policía de Barcelona, sita en el Paseo de Isabel II, número 3.

2. El local que se ofrezca, deberá tener despachos independientes para el Inspector Jefe, Secretario los Inspectores, Escribenientes y el Oficial de Seguridad, así como dos piezas separadas para los detenidos de ambos sexos y otra para los testigos, siendo preferibles las proposiciones que, llevando este requisito, ofrezcan además vivienda para el Jefe, en primer término, y en su caso también para el referido Oficial de Seguridad.

3. Será aceptada, en igualdad de precio, la proposición del local que sean pisos bajos y estrechos.

4. El precio del alquiler será el de ciento cincuenta pesetas mensuales y el arrendamiento será por tiempo indefinido, pagando mes vencido y con derecho por ambas partes para rescindir, avisando con treinta días de anticipación.

5. Las demás condiciones se sujetarán a las disposiciones generales sobre el contrato de arrendamiento, profiladas en el Código civil y disposiciones administrativas.

Barcelona 13 de Julio de 1912.—El gobernador, Manuel Portela.

PARIS: se habla Grand Hotel du Midi, 22, rue du Sommerard, 22, enfrente de la nueva Sorbona.—Habitaciones muy confortables, desde 2.50 francos cada día; al mes desde 45 francos. Electricidad. Baños, Calefacción central.

Estimadamente estos procedimientos de cabales, que harán necesario la adopción de medidas extremas. (Rumores de aprobación.)

Gobierno civil

Liba corporativa

Han solicitado la aprobación de estatutos las nuevas sociedades Asociación de plomeros metalicos y montadores de colchones metalicos de Barcelona y el Fútbol-Club.

Se ha puesto nota de presentación a la reforma de estatutos de las sociedades Fútbol-frou y Socorros mutuos de individuos bomberos.

Ayer celebraron reunión general las sociedades siguientes: Montepío el penidor, de Nuestra Señora del Carmen, Cazadores Martí, Confiteros, pasteleros y similiares; La Alianza, montepío de camareros; Centro del Pla de Bagós, Oficiales colchoneros; La Amistad (cooperativa), Montepío San Cristóbal de choferos, Obreros curtidores de Barcelona y sus contornos, La Guibrea y Representaciones de Entidades.

Aviso a los maestros

Se han recibido en la Sección de Instrucción pública y Bellas Artes de este Gobierno, los folletos del escalafón de maestras de las nueve primeras categorías.

El señor Vallat empieza diciendo:

—En nombre de Barcelona... (Grandes protestas.)

El señor Vallat: De la Barcelona que yo represento... (Voces de ohi ahí!)

Termina el carlista Vallat pidiendo a los señores Martorell y Carcereny que retiren la proposición.

El señor Martorell replica que el señor Vallat está donde debe estar porque es regidor del Comité de Molestia Social.

El señor Lladó después de decir que espiritualmente se considera firme de la proposición, observa que el señor Vallat está obocado.

Añade que toda la ciudad de Barcelona ansía consignar su protesta contra los hechos de Granollers, que tienen mayor trascendencia porque además de representar un ataque contra el ejercicio de las libertades públicas, se han cometido asesinatos a mansalva.

Pero además, quiero yo protestar, añade el señor Lladó, no sólo contra esos criminales sino también contra esos Gobiernos que permiten que España sea invadida por las comunidades religiosas, que favorecen a los revolucionarios monárquicos de Portugal y que toleran que los carlistas asalten un mitin empujando brownings.

Estos Gobiernos no pueden llamarse liberales, como tampoco pueden llamarse republicanos aquellos que impiden la realización de mitins, y como deben llamarse asesinos los que realizan atentados como el de Granollers.

El señor Ruiz Morales consume un turno a favor de la proposición.

El señor Muntañola supone que la proposición tiene carácter partidista.

Rectifica el regocijante señor Vallat.

También rectifica el señor Condominas y dice que la moral cristiana y la filosofía cristiana autorizan actos de fuerza en casos extremos.

(Grandes rumores y protestas.)

El señor Condominas.— Pero conste que censuro el acto de Granollers.

Una voz del público.— ¡Asesinos! (Escándalo y campanillazos de la presidencia.)

El señor Condominas recuerda que bastó que los reformistas anunciaran un mitin en el teatro del Bosque para que los radicales fuesen a perturbarlo.

Acaba diciendo que los carlistas de San Felú obraron en legítima defensa (1).

Se lee una proposición incidental firmada por el regionalista señor Muntañola y el nacionalista señor Ferrer, para que el Consistorio acuerde que en vista de los sucesos de Granollers se proteste de todos los actos de violencia. Y que no se diga nada más.

El señor Martorell dice que no tienen inconveniente en votarla, pero que ello no significa que él y los demás firmantes retiren la proposición que han presentado y que se ha discutido, sino que insisten en que también se vote.

Apruébase por unanimidad la presentada por los señores Muntañola y Ferrer.

La proposición defendida por el señor Martorell se vota por extremos.

El primer extremo, de urgencia, es aprobado.

El segundo es aprobado por 25 votos contra 8.

También se aprueban los extremos tercero y cuarto.

Final

El señor Lladó que habla presentado una proposición para que se dirigiese un mensaje al presidente de la República portuguesa, protestando contra los perturbadores del orden de aquella nación, pide que se prorrogue la sesión hasta haberla discutido.

Se oponen otros regidores.

Y nominalmente se acuerda levantar el acto.

Son las nueve y minutos.

Gobierno civil

Liba corporativa

Han solicitado la aprobación de estatutos las nuevas sociedades Asociación de plomeros metalicos y montadores de colchones metalicos de Barcelona y el Fútbol-Club.

Se ha puesto nota de presentación a la reforma de estatutos de las sociedades Fútbol-frou y Socorros mutuos de individuos bomberos.

Ayer celebraron reunión general las sociedades siguientes: Montepío el penidor, de Nuestra Señora del Carmen, Cazadores Martí, Confiteros, pasteleros y similiares; La Alianza, montepío de camareros; Centro del Pla de Bagós, Oficiales colchoneros; La Amistad (cooperativa), Montepío San Cristóbal de choferos, Obreros curtidores de Barcelona y sus contornos, La Guibrea y Representaciones de Entidades.

Aviso a los maestros

Se han recibido en la Sección de Instrucción pública y Bellas Artes de este Gobierno, los folletos del escalafón de maestras de las nueve primeras categorías.

Gobierno civil

Liba corporativa

Han solicitado la aprobación de estatutos las nuevas sociedades Asociación de plomeros metalicos y montadores de colchones metalicos de Barcelona y el Fútbol-Club.

JARDIN DE ACADEMO

Homes artificials

De la misma manera que el hombre del norte quiere presentarse revestido a veces con la túnica latina; de la misma manera que en Londres y en Munich se quieren levantar monumentos que recuerden la civilización helénica; en idéntica forma, pero a la inversa, se presenta el caso del hombre latino que quiere cubrirse con una capa de brumas del Norte y el caso de una ciudad, orillada en el Mediterráneo que levanta la aguja gótica de sus campanarios hacia el cielo.

Pujulá y Vallés, presenta estas características. Es uno de los hombres más apasionadamente meridionales. Es completamente latino. Sólo se puede comprender la exuberancia de Pujulá y Vallés, junto a las costas mediterráneas. Y no obstante a este temperamento, sólo le vemos en sus libros como obsesionado por las lecturas y las civilizaciones del Norte.

Pujulá y Vallés tiene una poderosa imaginación latina. Pero quizá, por producto de este tipo de temperamento, se quiere presentar como hombre reflexivo, metódico, de cálculo. Así, Pujulá y Vallés, más que aceptar la vida que se forma con la corrupción y muerte de los lenguajes, da una perpetua renovación, acepta y acaba la formación de una lengua artificial, metódica, calculada. Así, junto con Tintoret, escribe «El Geni», el hombre aislado y fuerte, que sueña, luego arriba, tumba-

do en la barca, cara al sol y cuya genialidad ni puede interesar a los hombres ni tiene trascendencia. La imaginación latina de Pujulá y Vallés, le trasladó a todo lo artificial, como si despreciara la vida. La vida es la corrupción en el lenguaje y no el Esperanto. Es el hombre que interviene y no el genio que se aísla.

Pero enamorado del espíritu de investigación científica, en su más alto grado de exaltación latina, busca la fórmula para que el hombre perfecto sea creado mañana en el laboratorio, de la misma manera que buscan los empiricos del Norte, un sucedáneo para reemplazar el brutal dolor del parto en la mujer, fundándose en crónicas antiguas, en las cuales consignaban los frailes que podían crear dentro de las retortas, no tan sólo hombres, sino seres humanos educados y aptos para determinadas funciones. Y así daban fórmulas para la creación de un soldado o de un teólogo.

En el nuevo libro de Pujulá y Vallés se presenta un sabio que quiere crear en su retorta seres científicos, encerrando espermatozoides en la incubadora. Mefistófeles, pregunta al doctor Wagner, si él se tiene encerrado en la retorta, donde se forma un hombre, a una linda y joven pareja de enamorados. Y el caballero diablo sabo lo que se dice. De la retorta del sabio de Pujulá y Vallés salen once seres. Todos tienen nom-

bro científico, como aquel pequeño héroe de la novela de Miguel de Unamuno, «Amor y Pedagogía». Se llaman los creados artificialmente, por un sabio cabalán que de las Ramblas se trasladó a Berlín, Alfina, Mu, Ganuma, Delta, Dzeta, Eta, Theta, Yota, Kappa, Lambda y Beta, letras del alfabeto griego. Claro está ese mundo intelectual, acaba de muy mala manera.

Pero sirve para que el autor del libro haga alarde de su ingenio, de su inventiva y de su originalidad. El libro se lee con interés. Proporciona materia para pensar. El estilo hace sentir la fatiga de las cosas artificiales; pero de aquellos artificios cuyos autores no han sabido ocultar la ciencia, condición precisa para toda obra que quiera presentarse con carácter culto.

Pompeyo Gener

Ya dimos cuenta del libro que ofrece a la juventud intelectual catalana el siempre joven espíritu de Pompeyo Gener. Lo ha publicado la importante sociedad de editores Louis Michaud de París y se tituló «Del Presente, Pasado y Futuro».

Pompeyo Gener ha sido uno de los hombres que con mayor intensidad ha contribuido, desde su época, al renacimiento intelectual de Cataluña, habiendo sido el primero que importará las ideas nuevas de Europa a la vieja cristalización metafísica de las ideas de su pueblo.

El doctor Pompeyo Gener, cuyo prestigio es innegable, es uno de los hombres que hoy día mantienen despierta una mayor, una más grande, una más despejada imaginación. Es portentosa su fantasía. En cada página de su libro se evoca una edad, una raza, un carácter distinto. «Pe-

Las obras de Shakespeare

Por vez primera se va a presentar en España una traducción de las obras completas de Shakespeare. Hasta ahora se han hecho traducciones sueltas de las obras maestras del Gran Guibruno. Imaginariamente, por desgracia, se daba a conocer. Y cuando se quería investigar a fondo, por entero, la obra colosal del padre y creador de «Hamlet», quien no sabía inglés tenía que recurrir a traducciones francesas, porque las castellanas sólo proporcionaban y aún divididas en varias bibliotecas, algunos dramas y comedias de los de más en boga y renombre. La casa editorial de Miguel Seguí ha encargado a Cipriano Montoliu la traducción directa del inglés de todas las obras de Shakespeare, tragedias, comedias, dra-

mas históricos, poemas. Formarán estas obras cuatro grandes tomos, primorosamente editados, con ilustraciones, anotados y comentados. Encabeza el conjunto un notable prólogo del traductor, dando una idea crítica general de la obra shakespeareana.

Se han publicado hasta ahora «Macbeth», «Hamlet», «El Rey Lear».

Libros recibidos

«Demostraciones del Poder de la Gracia», Eduardo Dieste. «Nuevo Colegio Mont D'Or», curso de 1911-1912. «Anslas de Vida», por Luis Q. Huertas. «Jahne el Conquistador», por Manuel Bueno.

«Los Bárbaros», por Joaquín Diesta. «Henry George, su vida y su obra», por Baldomero Argente. «El rey trovador», por Eduardo Marquina.

«Los Dioses tienen sed», por Anacleto France, versión castellana de Ruiz Contreras. «Novelas Ejemplares», de D. Miguel de Cervantes. (Biblioteca Nelson, edición española.)

«La vida íntima de Napoleón», por M. Arthur Levy (Biblioteca Nelson). «Verdadera historia de la Conquista de Nueva España», por Bernal Díaz de Castillo (Ediciones Michaud).

«Viaje a la Luna y a los Estados del Sol», Cyrano de Bergerac. «J. B. Carpeaux» (vida anecdótica y pintoresca de los grandes artistas.)

Román Jori

Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

NOTICIAS

EL TIEMPO. — Día 18. — Las presiones atmosféricas se mantienen inferiores a la normal...

El termómetro al sol indica 31'5 grados, variando a la sombra de una mínima de 19'8 a una máxima de 28' grados.

Cielo despejado, reinando viento S.S.O. En igual día del año anterior el barómetro señalaba 765'34 m.

El termómetro al sol indicaba 41' grados, variando a la sombra de una mínima de 19 a una máxima de 30'9 grados.

Era el cielo despejado, reinando viento E.

El Motarsile Menarini introducido desde poco en España ha conquistado rápidamente el primer puesto como reconfortante (metilarsilato de hierro y fosforo orgánico).

Cumplimentando los acuerdos tomados en el tercer Congreso Esperantista Catalán, recientemente celebrado en Tarragona, la Junta directiva de la Federación Catalana Esperantista (K. E. F.) ha cursado varias comunicaciones a los Ayuntamientos y corporaciones de Olot y Reus...

Con el tren rápido de Madrid llegó a esta capital D. Georg Piehn, nuevo cónsul general de Alemania, hospedándose en el Hotel de Inglaterra.

Habiéndose presentado en las oficinas del Apiech Musical a Montserrat, Ramba de las Flores, 18, 1º, un buen número de empleados de comercio, solicitando un abono económico para poder asistir a los conciertos nocturnos...

La Alianza, calle Santa Ana, 3, grandes descuentos por fin de temporada. Sombreros, corbatas, gorras, tirantes, gemelos y bastones.

El Comité organizador del Apiech Musical a Montserrat ha contratado la reputada y aplaudida copia de Sureda, la cual ocupará las sardanas más escogidas de su selecto repertorio.

Al propio tiempo que la excursión a Francia, Bélgica e Inglaterra, que organizada por la Agrupación de Turismo y Expansión Geográfica del Fomento del Trabajo Nacional, saldrá el día 30 de Agosto próximo, a petición de varias personas la misma entidad está organizando otra, que visitará exclusivamente París...

El precio de la primera es de 340 francos, durante 16 días; el de la segunda es de 155 francos, y su duración de 8 días, todo comprendido.

En la Secretaría de la entidad organizadora se dan toda clase de detalles y se verifican inscripciones todos los días laborables, de nueve a once de la mañana y de tres a cinco de la tarde, previniéndose al público que como el número de excursionistas es limitado y se han hecho ya varias inscripciones, los que deseen formar parte de una u otra excursión deben inscribirse cuanto antes mejor, pues en cuanto se alcance el número fijado, no podrá ser admitido ningún otro excursionista.

ESTÓMAGO

El alcalde ha firmado los libramientos correspondientes al abono de las subvenciones de enseñanza, cuyo pago se efectuará en la Caja municipal a partir del lunes, 22 del corriente, a todas aquellas entidades que oportunamente hayan presentado a Contaduría la debida autorización.

El presidente de la Diputación de Lérida y el alcalde de dicha ciudad visitaron al señor Sostres para saludarle y hablar del viaje de la infanta a aquella población.

Dos operarios de un taller establecido en la calle Casanovas, número 29, sostuvieron una acalorada disputa, llegando a las manos y produciendo varias contusiones de las que fueron curados en el Dispensario de la calle Sepúlveda.

Recomendamos los chocolates marca La Luna Amatier, por ser los mejores.

José Arias Sallan, joven de 16 años, fué atropellado en la calle Muntaner por el tranvía número 320, resultando con varias contusiones leves.

En el muelle de la Paz cayó el mar José Asencio, de 7 años, siendo extraído por Francisco Vila.

El niño fué asistido en la Casa de Socorro de la Barceloneta.

En la montaña de Montjuich, se cayó, casualmente, el niño de 7 años Jerónimo Abilleto, produciéndose una grave herida con fractura de la sexta y séptima costillas.

Ayer tarde, sobre las siete, en el sitio conocido por «La Marina de Sans», playa de Casa Antúnez, apareció flotando sobre las aguas, el cadáver de una joven de 17 a 18 años, de pelo rubio, vestida decentemente y ostentando en la camisa las iniciales R. K.

El cadáver no ha podido ser identificado, habiendo ordenado el Juzgado de marina su traslado al Depósito judicial. Ignórase si se trata de una desgracia casual o de un suicidio.

Dolor de cabeza desaparece en cinco minutos con la Hemieranina Caldero, 3 pesetas caja. Ramba Flores, 4, Pelayo, y farmacias.

Por cumplirse el tercer aniversario de la muerte de D. Carlos de Borbón, ondea la bandera nacional a media asta en los círculos tradicionalistas de Barcelona. Frente a cada uno de ellos vigilaban parejas de la guardia civil.

Por conducto del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, ha sido invitado el barón de Bonet, rector de esta Universidad, para asistir al primer Congreso internacional de Eugenesia, como miembro honorario del mismo, que se celebrará en Londres del 24 al 30 de los corrientes.

Se ha recibido en el Juzgado del Hospital una comunicación de la presidencia del Congreso, trasladando el acuerdo de la Cámara por el que se deniega el suplicatorio para procesar al diputado a Cortes D. Pedro Corominas en mérito de una causa instruida a querrela del doctor Raventós, por un sueldo en «El Poble Catalán» que consideró injurioso.

Exposición Internacional de Barcelona. — Diciembre de 1912 a Marzo de 1913. — Productos de Importación y Exportación. — Secretaría: RAMBLA DE CATALUÑA, 60, ent.º

Ha llegado de Figueras y regresa a dicho punto, nuestro distinguido amigo el teniente coronel de infantería D. José Herminia, quien ha cumplimentado a los generales Weyler, Mackenna, Zabala y Soriano.

A fines de mes irá a Vich con objeto de encargarse del mando del batallón cazadores de Alfonso XII.

Uno de estos días, el general Weyler se propone revistar, en la Granvia Diagonal, los regimientos dragones de Santiago, Montesa y Numancia y noveno montado de artillería.

El general Weyler se propone visitar en breve el depósito de sementales de Hospitalet de Llobregat.

Los tres regimientos de dragones al mando del general D. Germán Brandeis, efectuaron esta mañana ejercicios de brigada en la falda de Montjuich.

El capitán general D. Valeriano Weyler, acompañado de su ayudante de campo D. José Gralla, del gobernador militar D. Luis Mackenna y del comandante general de artillería D. Manuel Bonet, examinó a los reclutas del noveno regimiento montado en el Hipódromo.

El cónsul general de la República Dominicana señor Deschamps, honrará al Círculo de la Unión Mercantil con la exposición de algunas ideas en torno al siguiente tema: «Posibilidades del comercio y espíritu españoles en los Estados Unidos».

La competencia del disertante, su profundo conocimiento de la vida americana, la experiencia larga que ha obtenido en su residencia en el Norte América y, sobre todo, su acendrado amor a España, hacen esperar que la explicación del señor Deschamps tendrá gran trascendencia para los futuros desarrollos de nuestras relaciones con dicha República.

El Círculo teniendo esto en cuenta, ruega muy encarecidamente a sus socios y a cuantos se interesen por el tema, se crean en el deber de asistir a escuchar las palabras del señor Deschamps, el próximo lunes, día 22, a las diez en punto de la noche, en el local del Círculo (Rambla del Centro, 30, principal).

El general sentimiento que produjo, tan-

to en la buena sociedad barcelonesa como en las demás clases sociales, la muerte del distinguido joven D. Marcos Rocamora y Rosés, se ha exteriorizado nuevamente con motivo de los funerales celebrados en sufragio de su alma.

La parroquia mayor de Santa Ana, donde se efectuaron aquellos piadosos actos, vióse en extremo concurrida durante toda la mañana de ayer, hasta el punto de ser muy difícil el acceso al mencionado templo durante los ofertorios, tanta era la concurrencia, siendo muchas las familias que se trasladaron a esta ciudad desde los puntos donde veranean para asistir a los religiosos actos de referencia.

El amplio templo aparecía lujosa y severamente colgado e iluminado profusamente.

Durante el oficio, la capilla de música de la citada parroquia, dirigida por el notable maestro Ribera, cantó la célebre misa de Requiem de Ribera, y una orquesta de instrumentos de cuerda dió a conocer, durante las misas, escogidas composiciones de Ribera, Smith, Beethoven, etc.

El duelo de caballeros presidió el oficio del finado, D. Marcos Rocamora, hermano político doctor D. Juan Sans y Tous, y demás deudos, el P. Vendrell y los señores Bach; en el de señoras estaban las hermanas del difunto D.ª Antonia, D.ª Isabel, D.ª Eulalia, D.ª Elvira, D.ª Clotilde y doña Montserrat, otras parientes y la señorita D.ª Paquita Bach y Batlle.

Citar los nombres de cuantos desfilaron por el indicado templo sería recordar a cuantos en Barcelona tienen alguna significación, pues el duelo causado por el fallecimiento de aquel joven distinguidísimo, caballero y bueno ha sido general en esta ciudad.

Reiteramos a los señores Rocamora la expresión de nuestro pésame.

BOLSA DEL TRABAJO. — Nota de las ofertas registradas durante el día de ayer en las oficinas de esta institución:

- 2257.—Dependiente práctica en la venta de confecciones en blanco para señora.
2258.—Señorita mecanógrafa de 16 a 20 años.
2259.—Señorita taquimecanógrafa de 16 a 25 años.
2260.—Meritorio de 15 a 17 años.
2261.—Auxiliar de escritorio de 16 a 22 años.
2262.—Aprendiz para almacén de bisutería y quincallería de 14 a 15 años.
2263.—Dependiente almacén de quincallería y bisutería de 16 a 21 años.
2264.—Meritorio-recadero de 14 a 16 años.
2265.—Meritorio de 14 a 15 años.
2266.—Corredor.
2267.—Aprendiz sastrería de 13 a 15 años.
2268.—Aprendiz camisería de unos 14 años.
2269.—Mozo para despacho de 20 a 25 años.
2270.—Aprendiz mercería de 14 años.
2271-72.—Corredores sueldo y comisión 20 a 25 años.
Colocados, 6.

Los mozos de escuadra de Cornellá detuvieron a una matrimonio vecino de Coll Blanch, poniéndolo a disposición del Juzgado de Hospitalet, en méritos de causa sobre corrupción de menores.

Los de Gironella procedieron a la detención de un vecino de Puigreig, reclamado por el Juzgado sobre defraudación al Estado.

Dicho sujeto se llama Jaime Serra y era cobrador de letras de cambio, de las que se le ocuparon 62.

La Cámara de Comercio y Navegación de esta ciudad ha recibido una comunicación del Instituto de Reformas Sociales, en la que se dice lo siguiente:

«La petición de varias Asociaciones de dependientes de Comercio y de la Asamblea que éstos celebraron en Sevilla en Enero del año actual, este Instituto ha acordado practicar una información encaminada a estudiar si es o no posible y conveniente, y caso afirmativo, dentro de que límites, la solicitud de aquellos de que se proyecte una ley limitando a diez horas la jornada de trabajo de dichos dependientes. Como cuestión previa, y mientras se circule el cuestionario general, que en breve tendré el gusto de enviarle, ofrécose a este Centro la de determinar, con la precisión y acierto posibles, el alcance del término «dependencia mercantil», para lo cual, sin perjuicio de acudir simultáneamente a otras fuentes de información y de estudio, creo no poder prescindir de la opinión de las Cámaras de Comercio hoy existentes en España, pues nadie con mayor autoridad ni más capacitado para formular aquella, por la genuina representación que tales organismos ostentan».

Teniendo en cuenta las consecuencias que pueden derivarse de no fijar con la mayor exactitud posible la extensión que debe darse al término expresado, la Cámara de Comercio ha abierto una información, que terminará el 31 de este mes, para que cuantas entidades tengan inte-

res en tan importante asunto manifiesten cuáles han de quedar comprendidos dentro del concepto expresado por aquellas palabras.

La Junta directiva de la Sociedad esperantista Paco Kaj Amo, participa a los señores socios inscritos al banquete para conmemorar el 25 aniversario de la aparición del primer libro de esperanto, que tendrá efecto, el próximo domingo, 21 de los corrientes a la una de la tarde, en el Hotel Buenavista junto a La Rabassada. Punto de reunión, plaza de Lesseps, a las cuatro de la mañana.

Se ha cursado el siguiente telegrama: «Excmo. Presidente Consejo. — Madrid. — Unión Gremial espera reconocido acierto V. E. Gobierno nación ante ansiedad Barcelona sostiene por resolución abastecimiento aguas no prescindir información elementos corporales conforme interpele diputado Miró antes de resolver definitivamente dictamen comisión.—Presidente, Sitjes Comas.»

Gacetilla rimada

Contra el calor que me agobia he buscado la receta y he acudido a algunos sabios muy doctos en la materia, y tras de varios consejos saqué ya la consecuencia; que no hay nada como el frío cuando el verano molesta. Parece de Pero Gualto la razón que dejó impresa, pero a poco que se fijen, ustedes dirán si cuentan con otro método rápido, con otro mejor sistema, que evite de los calores las naturales molestias. —¿Tomar baños?—Vade retro! ¿Quién en tomar baños, piensa, si pasas en Barcelona antes no ves las cascadas de los baños, más disgustos fatigas y peripicias que le causan los carlistas a Don José Canalejas? Hay que ver que no es posible ir a la Barceloneta en tranvía, sin perder tres horas en la contienda con los otros aspirantes que pretenden la «carreta» y al llegar... ¡pues, no están sucias aquellas aguas «serenas» allí ves desde el «Perreo» de loza, que es una «prenda» cuyo uso considero necesario, a las diversas colecciones de animales que cria Naturaleza, en estado cadavérico... y junto a tanta miseria, lo que arrojan las cloacas, y lo que las gentes echan... Nada, lo dicho, señores, cuando el calor se presenta, no hay nada mejor que el frío para evitarse molestias... J. Enrique Doiras

Teatros

Esta noche se estrenará en el teatro Tivoli, por la compañía Granieri-Marchetti, la nunca bien ponderada obra «La Corte de Napoleón», que tan gratos recuerdos dejó al público barcelonés en la época en que la señora Tubau la presentó en Barcelona, con la sola particularidad que ahora está convertida en ópera en tres actos y cuatro cuadros con el título de «La duquesa di Danzica», habiendo escrito una magnífica partitura el inmortal M. Ivan Caryll. Auguramos un nuevo éxito a la compañía y creemos corresponderá el público a los esfuerzos que hace la empresa del Tivoli en los variadísimos carteles que presenta.

Esta noche se celebrará en el teatro Eldorado una función de gala en honor de la infanta Isabel, que distinguidas personalidades de esta capital han organizado para satisfacer los deseos manifestados en distintas ocasiones por doña Isabel de asistir a la representación de una de las joyas del Teatro Catalán.

Se pondrán en escena por la compañía que dirige el primer actor señor Borrás, el célebre drama de Guimerá «Terra baixa» y un aplaudido sainete de costumbres catalanas.

Dado el gran número de personas que al saberlo ayer, se apresuraron a encargar localidades, la última función de gala a que asistirá la infanta en Barcelona promete resultar una brillantísima ties-

ta, digno remate a las celebradas anteañoche en la Rabassada por el Sanatorio Marítimo de San José y anoche en el Turó Park el Patronato contra la Tuberculosis.

En el teatro Arnau es objeto de muchos aplausos la joven bailarina española Beila Barceloná.

Marítimas

Para Alcudia y Mahón salió a la hora fija de itinerario el vapor correo «Isla de Menorca».

—Ayer entró en el dique el vapor «María».

—Fueron sorprendidas pescando 13 embarcaciones por infracción de bandos de policía del puerto, imponiéndose a sus 38 tripulantes cinco pesetas de multa a cada uno.

—El vapor «Ausias March», llegado de Valencia, condujo 208 pasajeros.

—El vapor «Sitjes Hermanos», llegado de Castellón, condujo 4,856 bultos carga general.

—Dese que este vapor hace la travesía llega a las seis de la mañana a nuestro puerto en vez de las dos de la tarde, que lo efectuaba el «Numancia».

—Ello obedece a la buena marcha del «Sitjes Hermanos».

—Ayer uno de los grandullones que se pasan el día vagando por el puerto, cayó seguro al mar salvándose de una muerte segura uno salváquero que vieron el accidente.

—Ayer tarde llegó de Ibiza la balandra de recreo de aquella matrícula denominada «María Fernanda», de cuatro toneladas de registro, con tres tripulantes. La manda D. Carlos Román y conduce a varios turistas.

—Reunión en San Feliu de Guixols, bajo la presidencia del ayudante de Marina de aquel distrito, el tribunal de exámenes para patronos de pesca y han sido aprobados Jaime Tort Soler, José Péré Blanquet, Claudio Morpán Marqués. Estaban Bernat Gatajar, Vicente Nadal Tort, Enrique Gordils Mont, Antonio Tort Martí y Simón Capella Terrat.

—Nos comunica D. Ramón Bosch y Alsina, agente de la línea Pinillos, que por radiograma recibido del vapor «Barcelona», se sabe su paso sin novedad por el Equinoccio, el día 17 del corriente, en su viaje de regreso a la península procedente del Río de la Plata.

También nos comunica que el vapor «Catalina», salió de Las Palmas, el 18, con destino a Cádiz, Málaga y Barcelona, procedente de los E. U. U., siendo esperado en este puerto el 26 del corriente.

Movimiento del puerto. — Entradas:

De Rosario de Santa Fe, vapor «Mont Rosés», con cereales.

De San Carlos, laud «Nuestra Señora de la Cintas», con carga general.

De Palma, vapor correo «Rey Jaime I», con carga general y 69 pasajeros.

De Castellón, vapor «Sitjes Hermanos», con carga general y 50 pasajeros.

De Génova, vapor correo italiano «Principessa Mafalda», con pasaje en tránsito.

De Valencia, vapor «Ausias March», con carga general y pasaje.

De Ibiza, balandra «María Fernanda», con su equipo.

Despachadas:

Para Mahón, vapor correo «Isla de Menorca», con efectos. — Para Buenos Aires, vapor correo «Principessa Mafalda», con idem. — Para Huelva, vapor «Litorales», con idem. — Para Huelva, vapor «Arriluz», con idem. — Para Palamós, goleta italiana «Giuseppes», con idem. — Para Ciudadela, mail-bot «Loronto», con idem. — Para Avilés, vapor «Eilonoy», con idem. — Para Cádiz, bergantín goleta italiana «Rafaela», con idem.

DOÑA ISABEL EN BARCELONA

La infanta Isabel ayer dedicó la mañana a pasear por la ciudad y sus alrededores, sin que le acompañara autoridad alguna. Únicamente lo hizo su dama de honor señorita Bertrán de Lis.

En automóvil pasó por las Rondas y Ramblas de Santa Mónica y Centro hasta la calle de Fernando, donde descendió del vehículo. A pie recorrió la calle de Fernando y Rambla del Centro desde esta calle, y la de San José hasta la calle de la Puerta Ferrisa.

En la calle de Fernando hizo varias compras, y entre ellas una muy importante de ropa blanca en la casa Aurigina.

Varias floristas entregaron a la infanta ramos de flores, que aceptó sonriendo y dando las gracias a quienes la obsequiaron.

en promover la hilaridad durante el almuerzo, de modo que la misma abuela insistió en que le comunicasen por medio de la trompetilla algunos de sus mejores chistes, y llevó su condescendencia hasta decir que era «un muchacho travieso», opinión que compartían todos los miembros presentes de su familia. La anciana tenía la costumbre, durante las hermosas mañanas de verano, de instalarse en el cenador en que tanto se había distinguido Tupman, observando las precauciones siguientes: Primero, el muchacho obeso tomaba de una percha colgada detrás de la puerta de su dormitorio una cofia de raso negro, un chal de mucho abrigo y un bastón con un puño muy grande; después la buena señora se ponía la cofia y el chal con toda calma, y apoyándose con una mano en el bastón y con la otra en el hombro del muchacho, se encaminaba tranquilamente al cenador, donde gozaba del fresco durante media hora, al cabo de la cual volvían a conducirla a casa. La anciana era invariable en sus costumbres, y como este ceremonial se había observado durante tres veranos sucesivos, no fué poca su sorpresa aquella mañana al ver que el muchacho, en vez de alejarse del cenador cuando quedó instalada en él, dió una vuelta en torno de él y entró de nuevo con gran recato y aire del más profundo misterio. La abuela era una tímida, como la mayor parte de las viejas. Su primera im-

provisos de linternas en todas direcciones, por donde se podía suponer que volverían a casa? ¿Qué puede haberle sucedido tanto? De pronto se oyó una voz que decía: ¡Aquí estamos! ¿Quién podría ser? Todos se precipitaron a la cocina, y vieron a Mr. Pickwick, que, con las manos en los bolsillos y el sombrero tapándole completamente el ojo izquierdo, apoyado en la mesa, movía la cabeza de un lado a otro, y desplegaba una serie de interminables sonrisas, de las más benévolas y cariñosas; el viejo Wardle, con el color muy encendido, estrechaba la mano de un caballero desconocido y murmuraba protestas de eterna amistad; Mr. Winkle, recostado en la caja del reloj, invocaba debidamente al espíritu de destrucción sobre cualquier miembro de la familia que indicase la conveniencia de que se retirara a descansar, y Mr. Snodgrass, desplomado en una silla, denotaba en su expresivo semblante la más violenta decajeración. —¿Qué pasa? — preguntaron las señoras. —No pasa nada! — contestó Mr. Pickwick. —¡Estamos perfectamente! ¡No es verdad, Wardle, que estamos perfectamente! — ¡Ya lo creo! — replicó el jovial húsped. — Queridas mías; mi amigo Mr. Jingle, amigo de Mr. Pickwick, que viene a hacernos una visita.

—Ahora mismo. Mr. Tupman tomó el brazo de Raquel y se dirigió a la casa. El muchacho los seguía. —No sabe nada! — murmuró el gentil enamorado. —Nada! —replicó la dama. En aquel momento oyeron un ligero ruido como una carcajada contenida, y Tupman giró sobre los talones. No, no pudo haber sido el muchacho obeso: no había en su rostro el menor indicio de burla. —Debía de estar dormido — murmuró otra vez Mr. Tupman. —No tengo la menor duda — dijo Raquel. Y ambos se rieron alegremente. Mr. Tupman se equivocaba. El muchacho obeso, por rara casualidad, no dormía. Estaba bien despierto, y se había dado exacta cuenta de todo lo sucedido. La cena terminó sin entablar durante ella ninguna conversación general. La vieja se había ido a la cama, Isabel Wardle se dedicó exclusivamente a Trundle, las atenciones de la tía estaban reservadas a Mr. Tupman, y los pensamientos de Emilia parecían concentrados en un objeto lejano; acaso buscaban al ausente Snodgrass. Dieron las once, las doce, la una, y los expedicionarios no volvían. Todos los rostros expresaron la más viva consternación. —¿Habrían caído en algún lazo y los habrían secuestrado? ¿Encontrarían hombr-

cerebro, las cuales determinó resolver en seguida y para siempre. Era por la tarde Isabel y Emilia paseaban con Trundle; la abuela dormía en su sillón; los ronquidos del muchacho obeso llegaban desde la cocina; las criadas holgazaneaban a la puerta, disfrutando del fresco, coqueleando con los mozos al servicio de la granja. Sin que nadie se cuidase de ellos, y sin cuidarse ellos de nadie, la interesante pareja sólo pensaba en sí misma. —¡He olvidado mis flores! — ¡Ríguelas usted ahora — dijo Mr. Tupman con acento persuasivo. —¡Lo hará a usted daño el aire de la tarde? — ¡No, no! ¡Me hará bien! ¡Permite usted que la acompañe? La dama se detuvo para ajustar el cabestrillo en que llevaba el brazo izquierdo el galán, y tomándole el derecho, le condujo al jardín. Había en un extremo de él un cenador lleno de jazmines y plantas trepadoras, uno de esos lindos retiros que construyen los hombres para que cómodamente se instalen las arañas. La dama tomó una inmensa regadera que estaba en un rincón e iba a salir con ella del cenador, pero Mr. Tupman la detuvo y la hizo sentar a su lado. —¡Mesa Wardle! — dijo. Ella cambió hasta el punto de que algunos guijarros que se habían metido casual-

mente en la buena sociedad barcelonesa como en las demás clases sociales, la muerte del distinguido joven D. Marcos Rocamora y Rosés, se ha exteriorizado nuevamente con motivo de los funerales celebrados en sufragio de su alma. La parroquia mayor de Santa Ana, donde se efectuaron aquellos piadosos actos, vióse en extremo concurrida durante toda la mañana de ayer, hasta el punto de ser muy difícil el acceso al mencionado templo durante los ofertorios, tanta era la concurrencia, siendo muchas las familias que se trasladaron a esta ciudad desde los puntos donde veranean para asistir a los religiosos actos de referencia. El amplio templo aparecía lujosa y severamente colgado e iluminado profusamente. Durante el oficio, la capilla de música de la citada parroquia, dirigida por el notable maestro Ribera, cantó la célebre misa de Requiem de Ribera, y una orquesta de instrumentos de cuerda dió a conocer, durante las misas, escogidas composiciones de Ribera, Smith, Beethoven, etc. El duelo de caballeros presidió el oficio del finado, D. Marcos Rocamora, hermano político doctor D. Juan Sans y Tous, y demás deudos, el P. Vendrell y los señores Bach; en el de señoras estaban las hermanas del difunto D.ª Antonia, D.ª Isabel, D.ª Eulalia, D.ª Elvira, D.ª Clotilde y doña Montserrat, otras parientes y la señorita D.ª Paquita Bach y Batlle. Citar los nombres de cuantos desfilaron por el indicado templo sería recordar a cuantos en Barcelona tienen alguna significación, pues el duelo causado por el fallecimiento de aquel joven distinguidísimo, caballero y bueno ha sido general en esta ciudad. Reiteramos a los señores Rocamora la expresión de nuestro pésame. BOLSA DEL TRABAJO. — Nota de las ofertas registradas durante el día de ayer en las oficinas de esta institución: 2257.—Dependiente práctica en la venta de confecciones en blanco para señora. 2258.—Señorita mecanógrafa de 16 a 20 años. 2259.—Señorita taquimecanógrafa de 16 a 25 años. 2260.—Meritorio de 15 a 17 años. 2261.—Auxiliar de escritorio de 16 a 22 años. 2262.—Aprendiz para almacén de bisutería y quincallería de 14 a 15 años. 2263.—Dependiente almacén de quincallería y bisutería de 16 a 21 años. 2264.—Meritorio-recadero de 14 a 16 años. 2265.—Meritorio de 14 a 15 años. 2266.—Corredor. 2267.—Aprendiz sastrería de 13 a 15 años. 2268.—Aprendiz camisería de unos 14 años. 2269.—Mozo para despacho de 20 a 25 años. 2270.—Aprendiz mercería de 14 años. 2271-72.—Corredores sueldo y comisión 20 a 25 años. Colocados, 6. Los mozos de escuadra de Cornellá detuvieron a una matrimonio vecino de Coll Blanch, poniéndolo a disposición del Juzgado de Hospitalet, en méritos de causa sobre corrupción de menores. Los de Gironella procedieron a la detención de un vecino de Puigreig, reclamado por el Juzgado sobre defraudación al Estado. Dicho sujeto se llama Jaime Serra y era cobrador de letras de cambio, de las que se le ocuparon 62. La Cámara de Comercio y Navegación de esta ciudad ha recibido una comunicación del Instituto de Reformas Sociales, en la que se dice lo siguiente: «La petición de varias Asociaciones de dependientes de Comercio y de la Asamblea que éstos celebraron en Sevilla en Enero del año actual, este Instituto ha acordado practicar una información encaminada a estudiar si es o no posible y conveniente, y caso afirmativo, dentro de que límites, la solicitud de aquellos de que se proyecte una ley limitando a diez horas la jornada de trabajo de dichos dependientes. Como cuestión previa, y mientras se circule el cuestionario general, que en breve tendré el gusto de enviarle, ofrécose a este Centro la de determinar, con la precisión y acierto posibles, el alcance del término «dependencia mercantil», para lo cual, sin perjuicio de acudir simultáneamente a otras fuentes de información y de estudio, creo no poder prescindir de la opinión de las Cámaras de Comercio hoy existentes en España, pues nadie con mayor autoridad ni más capacitado para formular aquella, por la genuina representación que tales organismos ostentan». Teniendo en cuenta las consecuencias que pueden derivarse de no fijar con la mayor exactitud posible la extensión que debe darse al término expresado, la Cámara de Comercio ha abierto una información, que terminará el 31 de este mes, para que cuantas entidades tengan inte-

También visitó las almacenes de El S... El paseo de la infancia por las calles... Ayer almorzó la infanta con los señores...

deramente interesantes por el acierto y la claridad que son tratados, una serie de problemas que afectan directamente a dicha crisis...

cionalista del señor Puig y Cadafalch recullint l'esperit popular del moviment solidari i tant i tants altres d'eloqüents...

los del señor Maura, en él se hablan citados. 'Aquesta política persisteix fins a discursio el P. de L. d'A. L. y arriba al seu punt culminant...

los Alicantes entre 94'90 y 94'80; los Andaluces, entre 63'50 y 63'45. Obligaciones: Albasantes del 4, a 95; Francias 2 1/4, a 56'62; Alicantes del 4, a 95'25; ídem del 4 1/2, a 103'12; ídem del 5, a 106'25; Nortés del 4, a 95'30; Carbones de Berga a 97'50; Fomento de Obras y Construcciones, 98'25; Coches y Automóviles, a 100'50; Bonos del Ebro, a 95'25.

CONFERENCIA INTERESANTE Ha sido recientemente publicada la conferencia sobre 'La crisis de la Democracia Catalana' del joven propagandista don Juan Ors...

El criterio unánim de tots els diputats solidaris al contestarse al Missatge de la Corona, prou que dovén recordarlo tots vots altres. El discurs duríssim, cruantament na-

Y continuava més endavant, al rectificar referentment concretament al P. de L. d'A. L. 'Respecto a los proyectos que han venido aquí, aunque no es ahora ocasión de discutirlos, el otro día tuve que manifestar ya, que la lectura del más importante de ellos, el de A. L., me había producido una impresión de desencanto, porque ni aun una parte de estas aspiraciones mínimas del Programa de la Solidaridad eran en él aceptadas, porque no respondía este Proyecto de Administración Local a las esperanzas que, por los anun-

Impresiones bursátiles 18 Julio de 1912. Las plazas reguladoras se presentan hoy más firmes y obedeciendo a ello las acciones ferroviarias y la Deuda Interior han mejorado aquí unos céntimos. La situación de la Bolsa sigue siendo, no obstante, la misma. Esto es: Firmeza inquebrantable y persistente calma.

Sindicato de constructores de carruajes y herradores Compañeros: En la reunión celebrada el día 14 de Julio, se acordó por unanimidad ingresar en el Centro Obrero que tanto empeño tenían las autoridades en que no pudiese funcionar más. Tomamos el acuerdo comprendiendo que es necesario sostenerlo, siendo así, compañeros, desde hoy nuestro local social es el de Solidaridad Obrera, calle Poniente, número 24, 2.º

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad

Madrid 18, a las 10'15 'La Gaceta' Publica lo siguiente: Leves del ministerio de la Guerra, entre ellas concediendo el ascenso a 14 sargentos de los labores de policía y otra disponiendo que en lo sucesivo haya dos categorías en las clases de tropa de las armas y cuerpos combatientes: una constituida por soldados, soldados de primera y cabos y otra por sargentos, brigadas y suboficiales.

Madrid 18, a las 14 Manifestaciones del señor Canalejas El jefe del Gobierno ha comentado muy favorablemente los telegramas de Melilla que dan cuenta del acto de sumisión realizado por los notables de Beniuyagi.

El ministro de Fomento y de Guerra El ministro de Fomento, apenas llegado esta mañana de su viaje a Pamplona, ha visitado al señor Canalejas, expresándole lo satisfecho que viene de su excursión.

Visitas a Canalejas Hoy, como todos los días, el señor Canalejas recibe muchas visitas. El alcalde de Madrid ha conferenciado extensamente con el señor Canalejas habiéndole de los varios e importantes problemas municipales que están sobre el tapete.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

De Portugal, seguimos lo mismo. El señor Canalejas recibe numerosas cartas y telegramas quejándose del rigor con que se trata a los emigrados, algunos de los cuales dicen que no han estado en España antes de la fracasada conspiración.

El ministro de Hacienda El jefe del Gobierno ha hecho alguna aclaración sobre la actitud en que ayer se colocó al señor Navarrotreverter, suponiéndole poco menos que confinado en San Sebastián, y en virtud de esta aclaración hemos venido en conocimiento de que el ministro de Hacienda saldrá de aquella población el domingo por la tarde, para estar en Madrid el lunes por la mañana, unas horas antes de la llegada de D. Alfonso, con objeto de conferenciar con el señor Canalejas antes que se celebre el anunciado Consejo de ministros.

Los ministros de Fomento y de Guerra El ministro de Fomento, apenas llegado esta mañana de su viaje a Pamplona, ha visitado al señor Canalejas, expresándole lo satisfecho que viene de su excursión.

Pidiendo una gran cruz Una comisión de la Liga Cervantina ha visitado al ministro de Instrucción pública para hacerle entrega de una exposición en solicitud de la gran cruz de Alfonso XII para D. Manuel Fernández Frutos, que evitó en las islas Filipinas, a raíz de las pérdidas coloniales, la desaparición de la lengua castellana presentando un libro de texto en las escuelas antes del plazo que había marcado el Gobierno norteamericano, pasado el cual se hubiera suprimido en las escuelas nuestro idioma.

Madrid 18, a las 17'15 Bolsa Interior contado, 84'60. Interior fin de mes, 74'70. Próximo, 84'95. Amortizable 5 por 100, 101'95. Amortizable 4 por 100, 94'50. Banco Hipotecario, 102'30. Banco de España, 448'50. Tabacos, 283'00. Nortés, 99'00. Francos, 5'00. Libras, 267'71. Río de la Plata, 000'00.

Petición de los aparejadores Una Comisión de aparejadores, presidida por el presidente de la Diputación provincial, visitó al ministro de la Gobernación para solicitar que se les reconozca oficialmente el título de aparejadores y que nadie sin ostentarlo pueda ejercer esta profesión.

De provincias Desde Gerona Ladrones detonidos.—El viaje de D. Isabél.—Capitán francés.—Subasta.—Los empleados municipales.—Margarita Xirgu.—Servicio reanudado.—Fallecimiento.—Nuevo catedrático.—Nuevo horario.—Salvador Albert.—El cuerpo de bomberos.

Madrid 18, a las 19 (conferencia telefónica). Han sido detenidos en Bañolas Pedro y Fermín Giménez, Juan Masa y Enrique Lluich autores de varos robos cometidos días pasados en la carretera de Bibas a Puigcerdá y de los que fueron víctimas José Cuchis y Francisco Bosch. A éste le robaron 200 pesetas, habiendo reconocido como autores del robo a los detenidos.

Esta mañana visitaron al gobernador los alcaldes de Parífrugel y la Bisbal, el diputado provincial señor Quintana y el ex diputado a señor Sánchez con objeto de conferenciar acerca del viaje de la infanta Isabel y de varios asuntos de interés para dichas poblaciones entre otros el abastecimiento de aguas de la Bisbal.

Esta tarde ha marchado a Barcelona el gobernador civil con objeto de someter a la aprobación de la infanta el programa de festejos.

En Blanes ha fallecido el médico y juez municipal Agustín Vilaret.

Vapor sospechoso Ferrol.—Espérase procedente de Vigo, entre otros vapores, el 'Vallón', de nacionalidad alemana. Saltó de Amberes, y en los puertos españoles se le precipitaron las escotillas, pues según rumores conduce armas para los monárquicos portugueses.

Cataluña-España y Extranjero

Las autoridades de marina se trasladarán a bordo con fuerzas de carabineros y examinarán escrupulosamente los preñentes. Si estuviesen rotos las autoridades ordenarían echar a tierra la carga.

Portugueses internados Tuy.—Por no aparecer en el momento de haber de internarse a presencia de la autoridad, algunos súbditos portugueses han tenido que ingresar en la cárcel varios vecinos de esta población que habían salido fadores de los mismos, aumentando con tal motivo la indignación que en este vecindario cunde.

Parlaméntando la paz Melilla.—A consecuencia de las confabuladas fuera de las posiciones entre el general Jordana y los jefes de Melilla y Beniuyagi, vinieron a Melilla los notables del Norte de Beniuyagi revestidos de poderes para ratificar los acuerdos de paz.

Después regresaron a sus aduare, fió poco después el amparo de su propia persona. Mr. Pickwick aceptó el brazo que le ofreció Tupman, sonriendo más que nunca; y Mr. Wardle, después de hacer a su familia una despedida tan sentimental como si estuviera sentenciado a ejecución inmediata, confirió a Mr. Tumble el honor de conducirlo al piso superior, y se retiró mostrando vano empeño de parecer solemne y digno.

118 FOLLETON DE LA PUBLICIDAD 'Le ocurre algo a Mr. Suodgrass?' — preguntó Emilia con ansiedad. —Nada, señorita, — replicó el desconocido. — La comida, después del cricket, la alegre reunión, las bellas canciones, el oportuno anejo, el buen Burdeos... ¡Muy buen vino, señorita! ¡Excelente vino!

115 MISTER PICKWICK las llevó a los labios.—¡Oh Raquel! ¿dígome usted que me ama! —Mr. Tupman — dijo la solterona, — apenas puedo hablar; me me es usted completamente indiferente! — Apenas oyó esta confesión, arrastrado por el entusiasmo que le impelia, el ardoroso caballero hizo lo que, según hemos oído — por que estamos poco fuertes en estos trotes, — hacen todos los que se encuentran en análogas circunstancias. Se puso de pie de un salto, echó los brazos al cuello de la dama, e imprimió en sus labios apasionados besos, que después del obligado simulacro de resistencia, recibió ella tan complacida y satisfecha, que no es posible decir cuántos más hubiera recibido de buen grado a no interrumpir la serie con un movimiento de ingeniosa sorpresa, al mismo tiempo que exclamaba con terror: —Mr. Tupman, estamos descubiertos!

114 FOLLETON DE LA PUBLICIDAD mente en la regadera, se agitaron, produciendo un ruido de sonajero. —Miss Wardle, es usted un angel! —¡Mr. Tupman! — exclamó Raquel, tan roja como la regadera misma. — ¡Sí! — dijo el elocuente galán. — ¡Lo sé bien! — A todas las mujeres las llaman ángeles — murmuró la dama festivamente. —Entonces, ¿qué es usted o a qué puede compararla? — replicó Tupman. — ¿Dónde se ha visto una mujer que se parezca a usted? ¿Dónde puede esperarse hallar tan feliz combinación de excelencia y de belleza? ¿Dónde puedo buscarla? ¡Oh!... Aquí Tupman hizo una pausa y oprimió la mano que sostenía la regadera. La dama volvió la cabeza. —Los hombres son tan engañados, — dijo. —Lo son — replicó Tupman, —pero no todos! ¡Existe uno por lo menos que nunca puede cambiar; uno que sería feliz consagrando toda su existencia a su felicidad, que vive en sus ojos, que alienta en su sonrisa, que soporta la pesada carga de la vida sólo por usted! — ¡Si pudiera creerlo!... — ¡Cree! usted! — dijo el vehemente Tupman. Y antes de que la dama sospechase su intención, Mr. Tupman cayó a sus pies. — ¡Levántese usted! — dijo Raquel. — ¡Nunca! — fué la valerosa respuesta del galán. — ¡Oh Raquel! — le cogió las manos, con lo cual la regadera cayó al suelo, y se

114 FOLLETON DE LA PUBLICIDAD fió poco después el amparo de su propia persona. Mr. Pickwick aceptó el brazo que le ofreció Tupman, sonriendo más que nunca; y Mr. Wardle, después de hacer a su familia una despedida tan sentimental como si estuviera sentenciado a ejecución inmediata, confirió a Mr. Tumble el honor de conducirlo al piso superior, y se retiró mostrando vano empeño de parecer solemne y digno. — ¡Repugnante! — exclamaron los dos jóvenes. — ¡Terrible, terrible! — dijo Jingle gravemente. — Llevaba botella y media de ventaja a sus compañeros. — ¡Qué hombre más simpático! — murmuró la solterona al oído de Tupman. — ¡Es guapo! — susurró Emilia. — ¡Muy hermoso! — agregó la tía. —Mr. Tupman pensó en la viuda de Rochester, y se turbó. La conversación durante la media hora siguiente no fué muy espia para calmar su conturbado espíritu. El nuevo visitante muy comunicativo, Mr. Tupman sentía que a medida que aumentaba la popularidad de Jingle, él se desvanecía en la sombra. El infatigable recién llegado se levantó temprano a la mañana siguiente, aunque sus compañeros permanecieron en la cama, rendidos por la disipación de la noche anterior, y se esforzó con gran éxito

119 MISTER PICKWICK 119

El general Aldeve los prometió visitar su territorio.

Estos jefes no han venido nunca, ni han querido tratar con nosotros y eran los que arrestaban a los demás a la guerra.

En breve se presentarán jefes de otras regiones y quedará con ellos todo el Rife pacificado.

Revelación al Estado de un ferrocarril

Alicante.—Se asegura que el Gobierno se encargaría del ferrocarril de viestrecha Alicante-Elche-Crevillente, empujando en plazo breve la explotación por cuenta del Estado.

Buque alemán averiado

Vigo.—Esta mañana, al salir del puerto e vapor alemán «Deskan», llegado ayer de Buenos Aires, cerró de tal modo la neblina que no fue posible distinguir la luz del faro. El vapor ha perdido el rumbo metiéndose por dentro de la baliza Doña Inés y tocando las piedras de la grada con el casco.

El vapor se detuvo y esperó la subida de la marea, zafándose con el auxilio de varios pescadores.

Fondeado en la ensenada próxima fue reconocido por los buzos, viéndose que había sufrido ligeras averías en el casco. El buque iba sin práctico.

Esta tarde, ya reparado, seguirá su viaje a Alemania.

Donostiarra

San Sebastián.—El señor Navarrotter ha conferenciado esta mañana con el señor Canalejas, por teléfono.

Después ha subido a Miramar, para enterar a D.ª María Cristina, de la presentación al general Aldeve de los jefes e individuos de las tribus, muchos de los cuales nunca habían sido amigos de España.

Después ha celebrado una nueva conferencia telefónica el señor Navarrotter con el presidente del Consejo.

Mañana llegarán los infantes D. Alfonso y D.ª Beatriz.

Al próximo Consejo irán todos los ministros, excepto el de Marina que es probable que quede aquí.

Suicidio.—Detonación

Se ha suicidado en la Jefatura de oficina el comandante de seguridad señor Escosura, disparándose un tiro en la cabeza. Se ignoran las causas.

Un zapatero llamado Felipe Sánchez Pantoja, casado, entabló relaciones con una muchacha llamada Marina y haciéndola creer que era viudo llegó hasta comenzar los preparativos para la boda, llevando dos testigos a la Vicaría, pero la mujer del zapatero, María Gamarra, al enterarse, ha presentado una denuncia al Juzgado de guardia, y el juez ha metido en la cárcel a Felipe y a los dos testigos.

Concurso hipico

Pamplona.—Se ha celebrado otra sesión del Concurso Hipico con asistencia de mucha gente.

Ha sufrido una caída y fractura del brazo izquierdo, no grave, el teniente de alcaides de Yavia, señor Jaquetot.

Manifestaciones del general Pidal

San Sebastián.—El general Pidal manifestó que Cádiz reúne inmejorables condiciones topográficas, pero es deficiente como factoría para construir un acorazado pues no hay elementos y tardaría el doble y costaría el doble construido en Cádiz que en el Ferrol.

Cádiz sólo puede construir buques pequeños.

Madrid 18, a las 21

El abastecimiento de aguas de Barcelona

Desde las cuatro y media hasta las cinco y media de la tarde, han estado reunidos con el señor Canalejas los señores Alvarado, Abad, conde de Lavern, Mariá, Mir y Miró, Lluhi y Gómez del Castillo.

La comisión ha explicado detalladamente al señor Canalejas las proposiciones presentadas para el abastecimiento de aguas a Barcelona, los trabajos de la comisión y las conclusiones que formula, no con carácter definitivo, pues éstas podrán cambiar según sea la cooperación a que se comprometa el Estado.

El señor Canalejas, después de renovar los ofrecimientos que ya tiene hechos el Gobierno para contribuir a la solución del problema del abastecimiento de aguas, ha reservado dar una contestación definitiva hasta que haya estudiado las proposiciones de la comisión y de ellas haya tratado con sus compañeros de Gobierno, y especialmente con el señor Villanueva, a quien también visitará la comisión de aguas.

Desgracia a bordo del «Terror»

Sels heridos

El presidente del Consejo acaba de recibir el siguiente telegrama del ministro de Marina, que está en Gijón:

«Al incorporarse los torpederos a la escuadra surto en este puerto, saltó el tapón de un colector de la caldera del destructor «Terror». Acudieron los marineros para arreglar la avería, resultando seis heridos, dos de ellos con quemaduras graves. Todos se han portado valientemente ocupando su puesto».

El duque de Tovar contra la Compañía de tranvías

El procurador señor Lumbreras, en representación del duque de Tovar, ha presentado ante el Juzgado que instruye el sumario por el vuelco de una jardinera en la calle de Fernando VI, un escrito para protestar contra el hecho de que se declare concluso el sumario sin tener en cuenta que ejerce la acción popular.

En el escrito se solicita la práctica de algunas diligencias a cuyo resultado se concede verdadera importancia.

Misión argentina

Han sido designados para formar la misión de la República Argentina que vendrá a España con motivo de la celebración de las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz los señores Figueroa Alcala, Celallos, Villanueva, Richeri, jefe del cuartel militar de la Presidencia, y doctor Oliveira, secretario de la Presidencia.

El ministro de la Argentina

Ha regresado a Madrid, encargándose de la legación, el doctor Wilde, ministro de la Argentina.

El ministro de Suecia

Ha salido para Zúrich el ministro plenipotenciario de Suecia en Madrid, conde de Stolberg.

Pío Gullón

Restablecido totalmente de la dolencia que experimentó recientemente, ha salido para Irún, el presidente del Consejo de Estado, D. Pío Gullón, siendo despedido por muchos amigos.

Madrid 19, a la 1

El abastecimiento de aguas de Barcelona

La Comisión de Aguas de Barcelona, después de haber con el señor Canalejas, visitó a los ministros de Fomento y Gobernación a quienes hizo manifestaciones análogas a las que había hecho al presidente del Consejo.

A la entrevista con el ministro de la Gobernación asistió el señor Canalejas.

Los señores que forman parte de la Comisión a quienes hemos tenido el honor de saludar, se muestran reservadísimo; sólo nos han dicho que están muy satisfechos de la acogida que les han dispensado o mismo Canalejas que los señores Barro y Villanueva.

El señor Abad, hablando con algunos periodistas, justificaba bondadosamente la reserva de la Comisión, haciendo notar que ésta había sido designada por el Gobierno y que antes de que tuvieran estado la publicidad las conclusiones, era elemental que fuera el Gobierno quien las conociera.

Esto aparte de que el pensamiento de la Comisión en alguno de sus detalles podría variarse y ser distinta la propuesta y el alcance de la resolución del Gobierno, así en el orden económico como en la relación de atribuciones y facultades que se concedan al Ayuntamiento.

El señor Gómez del Castillo reunirá en su informe que mañana entregará al señor Canalejas cuanto hoy de palabra expusieron al jefe del Gobierno y a los ministros de Gobernación y Fomento.

El señor Canalejas acogerá con simpatía cualquiera fórmula que tienda a la municipalización de servicio como el del abastecimiento de aguas de Barcelona.

Así lo manifestaba en la conferencia que han celebrado los comisionados con el señor Barroso, ofreciendo trabajar el ministro de la Gobernación para facilitar con todo género de providencias legales aquella solución que en definitiva haya de prevalecer y más simpatías merezca.

El Consejo de ministros de mañana tratará de este asunto.

Para su día, quiere el señor Canalejas que esté informado el señor Navarrotter que como ministro de Hacienda ha de conocer del asunto en la parte económica, ya que habrá de consignarse en presupuesto alguna cantidad en forma de anualidades o en la forma que se convenga, para lo cual se le enviará mañana a San Sebastián copia del informe que entregará mañana la comisión al jefe del Gobierno.

Todos los señores que forman la comisión acudieron a la estación del Norte a despedir al señor Alvarado que a última hora de la tarde salió para Biarritz.

De la actitud del comisario regio se mostraban los comisionados muy satisfechos.

En las entrevistas celebradas hoy no sólo prestó su conformidad a cuanto dijo la comisión, sino que fué cerca del Gobierno eficaz abogado de las pretensiones de la comisión.

Banquete

Esta noche se ha celebrado un banquete en el salón del Centro de Hijos de Madrid, en honor del representante del Círculo Madrileño de Barcelona.

Los ferrocarriles andaluces

La Compañía del ferrocarril de los Andaluces, acusa en sus ingresos hasta el 10 del actual, una alza de 2.033,713 pesetas; la de la decena es de 4,599.

Congreso socialista

El Comité Nacional Socialista ha acordado señalar la fecha del 25 de Septiembre próximo y siguiente, para la celebración del IX Congreso del partido.

Las sesiones se celebrarán en la Casa del Pueblo de Madrid.

Carta de Montero Ríos

El señor Montero Ríos ha enviado una carta a un amigo, diciéndole que hasta Septiembre no ocurrirán acontecimientos políticos.

Manifiesto de los socialistas

La minoría socialista del Ayuntamiento de Madrid prepara un manifiesto, que publicará en breve, como consecuencia de la reunión celebrada en la Casa del Pueblo para protestar de los abusos de las grandes Compañías.

Las conclusiones del manifiesto son: en cuanto a la Compañía de Tranvías la de rechazar la unificación de tarifas y prórroga de la concesión y pedir el establecimiento de los tranvías municipales; en lo que se refiere a la Compañía del gas la de no aceptar el Ayuntamiento ningún trato con ella que no se ajuste a los contratos celebrados en 1861; y por último con respecto a la Compañía Eléctrica Santillana que no se resuelvan las diferencias que existen entre el Canal de Isabel II sin excluir al Ayuntamiento y que no sean concedidas a la Hidráulica de Santillana la exclusividad para el abastecimiento de aguas en determinadas zonas de Madrid.

Las pruebas de dicho manifiesto serán presentadas a los concejales republicanos, con objeto de que al ser publicado, figuren las adhesiones recabadas entre estos últimos.

Homenaje al capitán Bayo

La junta de generales y jefes de todas las procedencias y organismos del ejército, ha dirigido una circular a todos los capitanes generales a fin de que se explore la voluntad de todas las autoridades militares, para contribuir a rendir un homenaje de admiración póstuma al bizarro e infortunado capitán Bayo.

La cuota única es de una peseta.

Vacas en libertad

Esta mañana, cuando eran conducidas al matadero, se desbocaron varias vacas de Veragua, en la Ronda de Valencia, y cada una tiró por su lado.

En la plaza de las Pirámides una de las vacas alanzó al jornalero Manuel Arcos, volteándole aparatadamente y ocasionándole heridas de pronóstico reservado.

El sereno de la demarcación, una vez desaparecido el animal, acudió en auxilio del herido trasladándolo a la Casa de Socorro.

Las vacas restantes también han producido además de sustos y carreras, algunas lesiones a los serenos de las calles del Gasómetro y Ronda de Valencia.

Las vacas han podido ser reducidas a la sumisión natural por los vaqueros y la guardia civil.

Peticiones de los ferroviarios

He aquí algunas peticiones de las más urgentes e importantes, formuladas por los obreros ferroviarios a los diferentes compañías conforme a lo acordado en el último Congreso.

Supresión de todas las categorías en un mismo cargo o empleo; formación de un escalafón para cada clase por antigüedad en el servicio; creación obligatoria por las compañías de cajas de pensión con capital propio para la vejez y vejez; plantilla para todo el personal a los seis meses de servicio; las horas de servicio oscilarán entre 6 y 12 según la clase de personal; aumento de un 30 por 100

de los sueldos anteriores; sueldo mínimo de 3 pesetas excepto de los guarda-barras que percibirán 150 pesetas; derecho a retiro y jubilación desde los 50 años de edad y 20 de servicios; disfrutar 20 días de licencia al año; supresión de la facultad concedida por las Compañías a sus agentes para imponer multas; ascenso cada dos años; obligación de construir por las Compañías casas espaciales e higiénicas para los agentes de las estaciones que disten del poblado un kilómetro como mínimo; que la Compañía pague los impuestos de utilidades mientras el Estado no los suprime; todo agente se hallará provisto de una cartilla de identidad para viajar gratis por todas las líneas de las Compañías españolas y facilidades para sus familias.

De Instrucción pública

Madrid 19, a las 2.

Se ha dispuesto que continúe en el ejercicio activo de la enseñanza a pesar de cumplir 78 años, el catedrático del Instituto de Barcelona, Manuel Mir.

Se han concedido ascensos de 500 pesetas por quinientos de antigüedad en servicio a Fermín Herrero, catedrático del Instituto de Lérida, y Francisco Ueras, de Barcelona y a Juan Luis Estelrich, de Baleares.

La conspiración contra la República portuguesa

DESDE MADRID

El expolicia Iglesias ante el juez

Madrid 18, a las 10.

A las doce de la noche llegó al Juzgado de guardia el ex policía Iglesias, en un automóvil, conducido por dos agentes de policía.

Seguidamente el juez, señor Martínez Enriquez, comenzó a tomarle declaración.

Dijo Iglesias que algunas de las manifestaciones que le atribuye «El Duende de la Colegala» en el «Heraldo», las hizo en efecto, pero en broma, y negó otras.

A las cuatro de la madrugada y después de haber declarado ante el juez de guardia, ha sido puesto en libertad el ex policía Iglesias.

Encuentros de la guardia civil con realistas portugueses?

Madrid 18, a las 15.

Haciéndose eco de lo que dicen algunos periódicos respecto a encuentros de la guardia civil con partidas realistas portuguesas dentro de nuestro territorio, manifestaba hoy el señor Canalejas que el Gobierno no tiene noticias de contacto directo de la guardia civil con las huestes de Paiva Conceiro.

El señor Canalejas ha pedido al director de dicho instituto que telegrafe a las comandancias de Orense y Pontevedra para que informen acerca de todo esto.

Esperando noticias de Lisboa

El presidente del Consejo está esperando noticias oficiales de Lisboa.

A mediodía no había telegrafado aún el marqués de Villalobar.

Sin duda lo hará esta tarde, después de la recepción diplomática que todos los jueves se celebra en el ministerio de Estado lusitano.

Instrucciones al ex policia Iglesias

Madrid 18, a las 17.

En los círculos madrileños corrió esta mañana el rumor de que el ex policía Iglesias había recibido ayer varios telegramas procedentes de Londres y París, donde por clave se le dan instrucciones respecto al movimiento revolucionario contra la República portuguesa.

Realistas portugueses a Guenoa

Madrid 18, a las 18.

Han sido enviados a Cuenca los cinco individuos pertenecientes a la disuelta partida de Paiva Conceiro que anteaer llegaron a Madrid, enviados por el gobernador civil de Orense y que pasaron aquí la noche en el albergue de Fernández Latorre.

Conspiradores portugueses

Madrid 18, a las 20.

Esta mañana han llegado a Madrid, custodiados por cuatro parejas de la guardia civil, al mando de un teniente, 17 conspiradores monárquicos portugueses que van internados a Cuenca.

En la Gloria de Atocha, donde se han detenido largo rato, para esperar la hora de salida del tren que había de conducirlos a Cuenca, han despertado la curiosidad de los transeúntes que han llegado a formar grupos.

Todos los emigrados van bien vestidos y llevan maletas y sacos de mano.

Muchas personas han rodeado a los emigrados, conversando con ellos, sin que se produjeran incidentes de ningún género ni la autoridad tuviera que intervenir más que para la custodia de los emigrados.

Lo que dice Barroso

Madrid 18, a las 22.

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, ha manifestado que los gobernadores de las provincias gallegas fronterizas a Portugal habían telegrafado desmintiendo la noticia de que el capitán Paiva se había internado con sus hombres en España.

Como en un periódico de la mañana se hacían hoy determinadas afirmaciones respecto del envío de armas para los monárquicos portugueses desde Madrid, como también a la intervención en la detención de los que pasan y repasan la frontera por la guardia civil, el director del cuerpo, general Aznar, ha dispuesto que uno de los varios jefes que estos días prestan servicio en la frontera portuguesa se trasladara inmediatamente a Verín, procediendo a efectuar una información que depure los extremos de dichas noticias y con el fin de conocer la certeza que pueda tener aquella.

DESDE ORENSE

¿Paiva Conceiro, detenido?

Orense.—A última hora ha circulado el rumor de que Paiva Conceiro ha sido detenido en un pueblo cerca de Verín, internándose en España, con parte de su columna.

DESDE PONTEVEDRA

Portugueses detenidos

Pontevedra.—Llegaron aquí numerosos portugueses conducidos por la guardia civil.

Son soldados de la disuelta columna de Paiva Conceiro.

Entre ellos viene Homen Christó.

Se lo ha negado permiso para trasladarse libremente, obligándose a ir entre guardias civiles, como un delincuente. Se duele de que se practique esto en persona que puede costearse el traslado. Así se hizo con los jefes y oficiales de la columna deshecha, con promesa de que se internarían.

Este rigor con Homen Christó, obedeció a indicaciones del Gobierno portugués.

Baños de mar y excursiones

Playas de Bretaña

Billetes de ida y vuelta colectivos de familia en 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.

Billetes de ida y vuelta individuales, expedición en todas las estaciones de la Red: Del jueves que antecede al domingo de Ramos, valederos por 33 días con facultad de prórroga, reducciones que pueden ir según el recorrido al 40 por 100 en 1.ª clase, 35 por 100 en 2.ª clase y 30 por 100 en 3.ª clase.

Billetes especiales de excursión a las Playas de Bretaña con itinerario tratado de alemán, permitiendo visitar La Croisic, Guérande, St-Nazaire, Savenay, Questembert, Ploermel, Vannes, Auray, Pontivy, Quiberon, Le Palais (Belle-Ile-en-Mer), Lorient, Quimper, Rospenden, Concarneau, Quimpér, Douarnenez, Pont-l'Abbé, Châteaulin, expedición del 1.º de mayo al 31 de octubre; valederos 30 días con facultad de prórroga.

Precios: 45 francos en 1.ª clase; 36 francos en 2.ª clase. El viaje puede empezarse en cualquier punto situado en el recorrido.

Tarjetas de libre circulación, individuales y de familia a la salida de todas las estaciones de la Red, para las líneas que sirven las playas Sud de Bretaña en 1.ª y 2.ª clases. Expedición del jueves que precede al domingo de Ramos al 31 de octubre, valederos por 33 días, con facultad de prórroga.

Reducción del 10 al 50 por 100, según sea el número de personas de la familia.

Nota.—Para más informes: consúltese el «Livret-Guide Officiel» de la Compañía de Orleans que se remite franco contra el envío de francos 0.50 a la «Administration Centrale du Chemin de Fer d'Orléans, Bureau du Trafic Voyageurs, 1, Place Valhubert, Paris. (XIII ar.).

La aventura de Marruecos

Desde Madrid

Subastas

Madrid 18, a las 20.

Para el 10 de Septiembre próximo se anuncian las subastas de la calzada empedrada de Casablanca a Medina, de 11 kilómetros y medio, siendo el presupuesto de 35,000 francos y del arreglo de la calle de los Zocos y de la Aduana de Rabat, siendo su presupuesto de 30,000 francos.

Desde Melilla

Varias noticias

Melilla.—Ha marchado a Ishafen el coronel Tomaseti.

Los individuos de la cabila de Beni-bayagui que vinieron a parlamentar con Aldeve, han regresado a su campo.

El moro Mohamed Mizian se hallaba ayer en las proximidades de la bocana de Mar Chica, pescando con dinamita y un cartucho, hizo explosión en la mano derecha fracturándole la muñeca.

Fue auxiliado por un moro que le condujo a la Restinga, donde fué curado en la enfermería y después trasladado a la plaza. Su estado es grave.

De Orán han regresado 150 moros que vuelven a sus hogares después de las facenas de la recolección.

Esta mañana ha ocurrido un sensible incidente en el andén de la estación española muelle Becerra.

El moro Mohamed Mira se hallaba reostado en un banco durmiendo cuando se le acercó el cabo de las fuerzas regulares de policía Aquilino Padilla, invitándole a que se levantara.

El moro agredió al cabo, luchando ambos e hiriéndose algunas heridas.

En las posiciones avanzadas reina tranquilidad.

Desde Ceuta

Llegada de Benavente

Ceuta.—Ha llegado el escritor Jacinto Benavente a quien esperaban en el muelle el Ayuntamiento y numerosas comisiones.

Esta tarde se verificará la recepción en su honor en la Casa Consistorial.

Del Extranjero

Francia

Fallecimiento de un sabio

Paris 18, a las 217.

Ha fallecido el ilustre matemático Enrique Poincaré, miembro del Instituto y primo del jefe del Gobierno francés.

Enrique Poincaré nació en Nancy en 1854. Alumno de la Escuela Politécnica, ingeniero de minas, doctor en ciencias matemáticas en 1878, se encargó del curso de auxilios matemáticos en la Facultad de Ciencias de Caen.

En 1881 ocupó la cátedra de mecánica física y experimental en la Sorbona y después la de mecánica celeste.

Miembro de la Academia de Ciencias en 1887, fué elegido miembro de la Academia Francesa en 1899. Era además miembro correspondiente de las Academias de Ciencias de todo el mundo.

Sus trabajos científicos le clasificaron ante los primeros geómetras de nuestra época. En Física matemática se le deben importantes descubrimientos sobre la teoría electro-magnética de la luz. En Astronomía ha formulado métodos nuevos sobre la mecánica celeste.

Poincaré dejó mucho escrito. Sus obras filosóficas son «La ciencia y la hipótesis», «El valor de la ciencia» y «La ciencia y la mecánica».

Hace unos días Poincaré sufrió una grave operación quirúrgica. Cuando se disponía a dejar el lecho murió repentinamente a causa de una embolia.

Brasil

La inmigración

Paris 18, a las 9.10.—Río Janeiro.

Según la estadística oficial correspondiente al primer semestre de 1912, los diversos puertos del Brasil recibieron 86,554 inmigrantes, o sea 29,182 más que en igual período de 1911, y 45,282 más que en 1910.

Los mayores contingentes los han dado los portugueses, los españoles, los rusos y los italianos.

Septiembre de 1903, y que constituyen una de las prácticas más importantes de la pedagogía moderna, exigen para su mejor cumplimiento que el profesor pueda efectuarlos por sí mismos ante los alumnos, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver lo siguiente: 1.º En los informes, tanto facultativos como técnicos, de los expedientes solicitando dispensa de defecto físico para ejercer el Magisterio primario, se especificará, de manera expresa y terminante, si el interesado puede ejecutar los trabajos manuales y ejercicios corporales. 2.º La falta de una pierna o un brazo, aun subsanada para el uso corriente por algún aparato ortopédico, será causa bastante e ineludible para no poder ejercer el Magisterio de primera enseñanza, siendo asimismo la deformidad de los miembros inferiores cuando requiera el auxilio de muletas.

INSTALACIONES ELÉCTRICAS En cumplimiento del artículo 13 del Reglamento reformado sobre instalaciones eléctricas, se hace público por el presente anuncio: Que D. Carlos Isler, a nombre de la Sociedad Anónima «Energía Eléctrica de Cataluña», ha solicitado establecer en Villafraanca del Panadés una red de distribución de alta y baja tensión, para suministro de energía eléctrica con destino a alumbrado y fuerza, que afecta a la vía pública y propiedades particulares de dicha población, a las carreteras del Estado, de Tarragona a Barcelona, de Igualada a Sitges, a la provincial de Villafraanca a La Llacuna, a la línea férrea de Tarragona a Barcelona, con arreglo al proyecto que para conocimiento del público se hallará expuesto en la Sección de Fomento de la Jefatura de Obras públicas (Pelayo, número 11, tercero), durante el plazo de treinta días, pudiendo los que se juzgen perjudicados con la instalación, dirigir sus reclamaciones al señor Gobernador civil de la provincia durante el expresado plazo. Barcelona 15 de Julio de 1912.— El jefe de la sección, Sebastián Puig

En la última sesión celebrada por la directiva de la Asociación de propietarios del Centro del Ensanche, bajo la presidencia de D. Francisco Solá y Casanovas, después de acordarse que constase en acta el sentimiento de la Asociación por el fallecimiento del vocal de la directiva don Leandro Albaré y de cambiarse impresiones respecto a las mejoras que faltan introducirse en la urbanización de la expresada zona, se acordó elvar razonadas instancias a la comisión de Ensanche del Ayuntamiento, pidiendo que se suspenda el afirmado por medio de alquitran en las vías en que estuviera acordado hacerlo, y que previa una breve y práctica información se acordase volver al sistema de empedrado hasta ahora empleado en la mayor parte de los pavimentos de las calles del Ensanche o al de otro sistema de asfalto natural o con losetas, que no tenga los graves inconvenientes del que ha empezado a utilizarse y que deja el pavimento de las calles en malísimo estado a los pocos días de haberse autorizado la circulación sobre los mismos; y urbanizar como plaza de cruce de la calle de las Cortes con el paso de Gracia y urbanizar el trozo de este paseo comprendido entre la calle de las Cortes y plaza de Cataluña, dejando un gran arroyo central y dos grandes aceras.

Para caballeros y Señoras Taller de Sastrería Unico Taller que por el adelanto que revela en el corte y confección está a la altura de las más importantes casas elegantes. Trajes para caballero en color o negro, 20, 50 y 60 ptas. Inmejorables hechuras de traje para caballero, 25 ptas. Cortador de los mejores de España Verdadero elegante corte Inglés San Pablo, 10, entresuelo, junto a la Rambla

Comerciales BOLSAS Sesión de la mañana

	Oper
--	------

